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WERK, SOCIALE ECONOMIE EN LANDBOUW

Land- en tuinbouwsector  -  AEA-lijsten

Binnen de landbouwsector, en zeer in het bijzonder de pluimvee- en varkenshouderij, is 
het terugdringen van emissies een belangrijk thema. In dat verband wordt ook het 
terugdringen van de productie en de export geregeld als bijkomend objectief aangehaald. 
Evenwel verneem ik uit de sector dat zij vragende partij zijn om de AEA-lijst (AEA: 
ammoniak-emissiearme stalsystemen) en de PAS-lijst (PAS: Programmatische Aanpak 
Stikstof) efficiënter te maken. 

In het verleden heb ik al vaker aangehaald dat er in Vlaanderen nood is aan meer ruimte 
voor innovatieve technieken waarbij, zoals in Nederland, tijdelijke vrijstelling van een 
aantal beperkende regels wordt toegestaan én ook een eventuele tegenvaller van de 
resultaten mee wordt ingecalculeerd. De minister gaf al te kennen dat hiervoor in ruimte 
zou moeten worden voorzien in de definitieve PAS-regeling. De geesten zijn dus aan het 
rijpen, maar in de praktijk blijkt de vooruitgang tergend traag te verlopen. Daardoor 
durven bedrijven zich niet te wagen aan het boeken van emissiewinsten door de 
implementatie van innovatieve technieken. Een wijziging die onlangs werd doorgevoerd 
duurde 2 jaar vooraleer die wijziging gerealiseerd werd. 

Als bedrijven nieuwe technieken willen implementeren, moeten ze vaak een jarenlange 
procedure doorlopen, waarbij het systeem achterhaald kan zijn eens het in de lijst wordt 
opgenomen. Bovendien wordt verwacht dat men al meetresultaten kan voorleggen, maar 
dat is een verhaal van de kip en het ei: hoe verkrijg je die meetresultaten als nog niemand 
het mag toepassen omdat het nog niet op de lijst staat?

1. Wat is de actuele stand van zaken omtrent de AEA-PAS-lijsten?

2. Voor verschillende subsectoren, zoals kalkoenen, blijken er nog geen AEA-systemen 
te bestaan.

a) Welke andere subsectoren wachten ook nog op een AEA-PAS-lijst?

b) Zullen deze lijsten in de betrokken subsectoren worden gerealiseerd vooraleer zij 
moeten starten met het terugdringen van emissies?

Zo ja, tegen wanneer zullen die AEA-PAS-lijsten klaar zijn?

Zo niet, hoe moeten de subsectoren straks gaan reduceren?

3. a) Werd al berekend welke concrete investeringen er nodig zijn door de 
landbouwsector om de emissies terug te dringen?

Zo ja, welke scenario’s werden berekend?



b) Wat waren de resultaten van de nodige investeringen per subsector (pluimvee, 
varkens…)?

4. a) In welke mate ziet de minister voor de landbouwsector innovatieve 
financieringsmodellen die gebruikt kunnen worden voor de realisatie van 
grootschalige emissiereducerende maatregelen?

b) Hoe kunnen deze op korte termijn geïmplementeerd worden?

c) Wordt hieromtrent in een verhoogde tussenkomst van de VLIF-steun (VLIF: 
Vlaams Landbouwinvesteringsfonds) en/of een toename van de vooropgestelde 
machtigingskredieten van het VLIF voorzien?

Zo ja, welke bedragen zullen worden vrijgemaakt?

5. Waar zit vanuit ecologisch én economisch standpunt het verschil tussen landbouw en 
industrie als het gaat om exportreductie en productievermindering?

6. a) Waarom duurt het zo lang vooraleer wijzigingen in de AEA-lijsten worden 
doorgevoerd met betrekking tot het opnemen van innovatieve technieken?

b) Hoe zal de minister hieraan verhelpen met het oog op het sneller terugdringen 
van emissies?

c) Hoe zal de minister verhelpen aan de nogal vreemde eis om meetresultaten te 
kunnen voorleggen voor een techniek die nog niet op de lijst staat?

d) In welke mate zal de minister ruimte vrijmaken voor experimenten met innovatie 
rond het terugdringen van emissies in de pluimvee- en varkenshouderij?

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Hilde Crevits (120), Zuhal Demir (181).



HILDE CREVITS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, INNOVATIE, 
WERK, SOCIALE ECONOMIE EN LANDBOUW

ANTWOORD
op vraag nr. 120 van 17 november 2021
van STEVEN COENEGRACHTS

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt door mevrouw Zuhal Demir, Vlaams 
minister van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme.


